
Євратом: успіхи й проблеми 
інтеграції
У програмі «Євратом», яка охоплює 
ядерні дослідження та інновації, 
беруть участь 11 наукових уста-
нов, вишів і виробничих компа-
ній України, а кожен третій проєкт 
програми має українського учас-
ника. Про це йшлося у виступі за-
ступника генерального директора 
ННЦ «Харківський фізико-техніч-
ний інститут» академіка НАН Іго-
ря Гаркуші. 

Проєкти за напрямом «ядерний 
поділ», у яких беруть участь нау-
ковці академії, стосуються і кон-
струкційних матеріалів для поділу 
та синтезу, і європейського парт-
нерства з поводження з радіоак-
тивними відходами, і розроблен-
ня нових швидких реакторів з газо-
вим охолодженням. 

Як нагадав Ігор Гаркуша, у тер-
моядерній програмі «Євратом», 
яка реалізується консорціумом 
Eurofusion, НАН України має ста-
тус programme owner, тобто влас-
ника програми, а ННЦ «ХФТІ» 
— менеджера програми. Укра-
їнський дослідницький юніт охоп-
лює 7 університетів і наукових 
установ. 

— Наші вчені мають доступ до єв-
ропейських токамаків (WEST, AUG, 
MAST, TCV, JET та ін.) та стеларато-
ра W7-X, — розповів академік Гар-
куша. — Наприкінці минулого ро-
ку наші науковці брали участь у до-
слідженні турбулентної плазми на 
найбільшому у світі токамаку JET 
та процесів генерації мегавольт- 
них йонів. 

До речі, саме на JET у 2023 році 
об’єднаний міжнародний колек-
тив отримав 69 МДж термоядерної  
енергії з 0,2 мг палива. 

До спільних досліджень за-
лучаються і наукові комп-

лекси ХФТІ (плазмові приско-
рювачі КСПП та стеларатор 
«Ураган-2М»). Зокрема у приско-
рювачах, які включено до пере-
ліку найбільш важливих уста-
новок Eurofusion, можна відтво-
рювати те, що відбуватиметься 
в термоядерному реакторі, дослі-
джувати матеріали під великими 
корпускулярними та енергетич-
ними навантаженнями. 

Окремо доповідач акцентував 
на викликах, які хоч і не зупиня-
ють остаточно, але заважають на-
шій інтеграції до програми «Євр- 
атом». Звісно, основний — це ро-
сійська агресія, а відповідно — зни-
ження мобільності, критичні руй-
нування у низці інститутів, особли-
во у харківських тощо.

Не оминув Ігор Гаркуша і фі-
нансових викликів, нагадавши, 
що Євратом практикує принцип 
співфінансування, тобто збіль-
шення національного фінансу-
вання автоматично приводить до 
відповідного збільшення з боку 
Єврокомісії. 

На думку академіка, Украї-
ні потрібна державна стратегія 
розвитку ядерної фізики та енер-
гетики. Ще одна пропозиція, яку 
висловив Ігор Гаркуша: у кон-

курсі на 2025–2026 роки за на-
прямом «Підтримка пріоритет-
них для держави наукових до-
сліджень і науково-технічних 
(експериментальних) розробок» 
започаткувати розділ «Підтрим-

ка євроінтеграційних наукових 
проєктів».

Спільні проєкти двох 
академій 
Чимало успішних спільних проєк-
тів вдається реалізовувати науков-
цям НАН і Національної академії 
медичних наук. Конкретні прикла-
ди такої співпраці навів президент 
НАМН і академік обох академій 
Віталій Цимбалюк, нагадавши, 
що дві установи мають програму 
спільної діяльності. 

Наприклад, Інститут отоларин-
гології ім. проф. О.С. Коломійчен-
ка НАМН України з Інститутом мі-
кробіології і вірусології ім. Д.К. За-
болотного НАН України працюють 
над новими підходами до вакцина-
ції проти грипу, коронавірусу із за-
стосуванням генної інженерії, на-
нотехнологій та пребіотиків.

Інститут загальної та невідклад-
ної хірургії ім. В.Т. Зайцева НАМН 
та  Інститут біохімії імені О.В. Пал-
ладіна НАН України також мають 
спільний «ковідний» проєкт. 

Інститут травматології та орто-
педії НАМН України та Інститут 
експериментальної патології, он-
кології і радіобіології ім. Р.Є. Ка-
вецького НАН розробляють реге-
неративні технології, які допома-
гають боротися з остеоартрозом і 
асептичним некрозом кісток. 

Механізм формування резистент-
ності до бета-лактамних антибіоти-
ків досліджують Інститут мікробі-
ології та імунології імені І.І. Меч- 
никова НАМН України й Інститут 
проблем кріобіології і кріомедици-
ни НАН. Інститут дерматології та 
венерології НАМН України з НТК 
«Інститут монокристалів» НАН роз-
робляють методи зовнішнього ліку-
вання травматичних ушкоджень 
шкіри. Одразу у кількох установах 
НАМН оперують за допомогою тех-
нологій, які розроблено в Інституті 
електрозварювання імені Є.О. Пато-
на НАН. І це далеко не повний пере-
лік спільних проєктів. 

Академік Цимбалюк наголошує: 
Україні потрібен аналог «Кремні-
євої долини», щоб розробки укра-
їнських науковців реалізовува-
лись на батьківщині й не повто-
рювались ситуації, коли пристрої 
та препарати, які винайшли наші 
вчені, тепер імпортуються. 

Авіабудування й енергетика 
Сьогодні перед авіабудівною галуз-
зю гостро стоїть проблема імпор-
тозаміщення. Про це розповів го-
ловний інженер ПАТ «Мотор Січ» 
Костянтин Балушок, приділивши 
частину свого виступу співпраці 
підприємства з інститутами НАН. 

Як ішлося у виступі, в Украї-
ні лише одна компанія виробляє 
авіаційні підшипники, цього не-
достатньо, тому доводиться шука-
ти на підприємствах інших країн, 
але терміни постачання значні — 
до двох років. У виробах «Мотор Сі-
чі», зокрема і у двигунах, викорис-
товувалось близько 380 агрегатів 
виробництва рф. Лише 9 агрегатів 
вироблялось до 2014 року в Украї-
ні. На сьогодні, за словами Костян-
тина Балушка, імпортозаміщено 
близько 330 агрегатів — завдяки 
залученню підприємств США і ЄС. 
Проведено роботу і з підприємства-
ми України з освоєння випуску від-
повідних вузлів.  

Авіабудування передбачає вели-
кий обсяг експериментальних та 
дослідницьких робіт, які викону-
ються зокрема з залученням інсти-

тутів НАН. Але для того, щоб акти-
візувати цю роботу, минулого ро-
ку між підприємством і Академією 
було підписано генеральну угоду і 
сформовано план робіт. Останній 
містить 36 невідкладних заходів і 
25 перспективних. 

Зокрема, передбачено випробу-
вання об’єктів і зразків матеріалів 
на міцність, розроблення методик 
розрахунків та методик установ-
лення ресурсу виробів, розроблен-
ня технології виготовлення кера-
міко-полімерних бронеелементів і 
багато-багато іншого.  

«Ми вже видали десятки техніч-
них завдань, але, на жаль, темп 
виконання низький, — зауважив 
Костянтин Балушок. — Ми готові 
фінансувати ці роботи, тому закли-
каю пришвидшити їх. Це нагаль-
на потреба промисловості й «живі» 
кошти для інститутів».  

Об’єднанню ринків електроенер-
гії України та Європи як інструмен-
ту підвищення надійності та безпеки 
електропостачання споживачів було 
присвячено виступ генерального ди-
ректора АТ «Оператор ринку» Олек-
сандра Гавви. Зокрема, він навів пе-
реваги запровадження механізму 
торгівлі енергоресурсами з Європою 
market coupling: збільшення ліквід-
ності на ринках електроенергії Укра-
їни та ЄС і ефективне використання 
наявної пропускної спроможності, а 
в результаті — зменшення залучен-
ня системним оператором аварійної 
допомоги та резервів, вирівнювання 
цін на електроенергію — можливість 
залучення дешевшої генерації із зо-
внішніх ринків (у рамках наявної 
доступної пропускної спроможнос-
ті), ймовірність заміщення дорогих 
енергоресурсів за рахунок імпортних 
операцій.

Інтеграція академічної й 
університетської науки
Перспективи інтеграції академіч-
ної та університетської науки в 
сучасних умовах висвітлив заві-
дувач кафедри фізичної хімії Ки-
ївського національного універси-
тету імені Тараса Шевченка член-
кореспондент НАН Ігор Фрицький. 

ЗВО та наукові установи поєднує 
низка різноманітних спільних на-
уково-навчальних структур: відді-
лення цільової підготовки, спіль-
ні кафедри, лабораторії та науко-
во-навчальні центри. За словами 
Ігоря Фрицького, у 2023 році в Укра-
їні таких структур було 209. 

Особливу увагу у виступі було 
приділено відділенню цільової під-

готовки Київського національного 
університету імені Тараса Шевчен-
ка при НАН. На думку Ігоря Фриць-
кого, варто подумати про розши-
рення видів діяльності. Наприклад, 
доцільно було б організовувати до-
повіді провідних учених НАН щодо 
найбільш перспективних напря-
мів досліджень, які проводяться в 
їхніх інститутах, організовувати 
наукові семінари з широким залу-
ченням студентів, а для студентів 
молодших курсів варто було б орга-
нізувати ознайомчу практику в ін-
ститутах Академії.

Також доповідач констатував, 
що останнім часом збільшується 
кількість спільних дослідницьких 
проєктів, які проводяться науков-
цями ЗВО і НАН, зокрема, це проєк-
ти Нацфонду досліджень, різнома-
нітні міжнародні проєкти тощо.   

— Також корисним було б ство-
рення спільних освітньо-наукових 
програм для докторів філософії, — 
вважає професор Фрицький. — Це 
могло б привести до зникнення 
конкуренції між університетами та 
установами НАН за випускників, а 
для здобувачів освіти це відкрило б 
нові перспективи в плані опануван-
ня новими сучасними методами до-
сліджень, доступом до сучасного об-
ладнання, а також відкрило б для 
них більш різноманітні та приваб-
ливі кар’єрні перспективи.

Радіаційний моніторинг 
В. о. директора Центру інформацій-
но-аналітичного та технічного за-
безпечення моніторингу об’єктів 
атомної енергетики НАН член-
кореспондент НАН Олександр По-
пов розповів про нові підходи до 
радіаційного моніторингу забруд-
нених територій на базі БпЛА, які 
розробила команда науковців у 
складі співробітників Центру та 
відділу ядерно-фізичних техноло-
гій Інституту геохімії навколиш-

нього середовища НАН. 
Методи стохастичного динаміч-

ного аналізу виявлення радіоак-
тивних джерел при нефіксованій 
геометрії вимірювань, метод іден-
тифікації радіонуклідів за даними 
спектрометричних вимірювань у 
нефіксованій геометрії та інші бу-
ло реалізовано в апаратно-про-
грамному вимірювальному комп-
лексі радіаційного моніторингу на 
базі безпілотника. 

За словами Олександра Попо-
ва, розроблена технологія та об-
ладнання були випробувані в Чор-
нобильській зоні відчуження для 

побудови актуальних карт раді-
аційного забруднення земної по-
верхні на територіях пунктів тим-

часової локалізації радіоактивних 
відходів. Отримані результати да-
ли змогу підтвердити наявні кар-
ти, актуалізувати їх та навіть ви-
явити невідомі місця поховання 
відходів. Також команда науков-
ців самостійно розробляє детекто-
ри, зокрема сцинтиляційні, та ре-
алізує їх у вигляді детектувальних 
систем. 

— Ми продовжуємо розвивати 
нашу вимірювальну систему шля-
хом доповнення її нейронним мо-
дулем з елементами штучного ін-
телекту, який надає системі авто-
номності, забезпечує можливість 
визначати задачі за пріоритетами,  
— додав Олександр Попов. 

Комплекс АСУ для ЗСУ 
Заступник директора Інститу-
ту проблем реєстрації інформації 
НАН України, член-кореспондент 
НАН Андрій Крючин розповів про 
здобутки в галузі створення інфор-
маційних систем, оптики тощо. 

Йшлося про розроблення комп-
лексу для створення автоматизо-
ваної системи управління силами 
й засобами нашого війська, що ін-
тегрує в єдиний інформаційний 
контур органи управління стра-
тегічного, оперативного і тактич-
ного рівнів; інтеграцію інформа-
ційних систем об’єктів критичної 
інфраструктури, яку науковці за-
пропонували проводити шляхом 
утворення єдиного інформаційно-
го простору; технологію виявлення 
важких рухомих об’єктів в сейсміч-
них сигналах в умовах завад і т. д.

А у виступі заступника дирек-
тора Інституту електрозварюван-
ня ім. Є.О. Патона НАН України 
члена-кореспондента НАН Вале-
рія Познякова йшлося про внесок 
відділення фізико-технічних про-
блем матеріалознавства, зокрема 
про роботи з модернізації, виготов-
лення і ремонту техніки, а також 
про те, як фундаментальні й при-
кладні дослідження втілюються в 
конкретних технологіях. Напри-
клад, результати фундаменталь-
них досліджень, що спрямовані на 
вивчення основних закономірнос-
тей та принципів формування за-
хисних покриттів в умовах техніч-
ного процесу газотермічного напи-
лення, стали базовими у створенні 
технології нанесення покриттів на 
вироби різноманітного функціо-
нального призначення. А на під-
ставі результатів фундаменталь-
них та прикладних досліджень, що 
були спрямовані на створення ке-
раміко-полімерних матеріалів, роз-
роблено бронеелементи для додат-
кового захисту легкоброньованої 
та авіаційної техніки. Ще одним 
прикладом результативних науко-
вих досліджень стало розроблення 
порошкових дротів та технологій 
дугового наплавлення для виготов-
лення бронелистів. Результатом 
тісної співпраці двох наукових 
установ відділення є розроблення 
нових високоміцних та жароміц-
них титанових сплавів, технології 
їхнього виготовлення з викорис-
танням електронно-променевого 
плавлення та створення обладнан-
ня для реалізації цієї технології, що 
дає змогу розв’язувати питання ім-

портозаміщення для потреб під-
приємств України. 

АКТУАЛЬНО

Як вистояти і допомогти Україні?
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Потрібен «пакт» між 
державою і науковою 
сферою
Про трансформацію НАН України 
й наукової сфери на сесії Загаль-
них зборів НАН України говорив 
і заступник міністра освіти і нау-
ки Денис Курбатов. Він наголосив, 
що перед державою сьогодні сто-
ять величезні виклики й наука, як 
і будь-яка інша сфера, має на них 
реагувати. 
Денис Ігорьович окреслив п’ять 
основних напрямів роботи МОН 
щодо трансформації наукової сфе-
ри. Пріоритет № 1 — Державна 
атестація  наукових установ і за-
кладів вищої освіти щодо наукової 
діяльності. Нині цю методику ви-
несено на громадське обговорен-
ня. Запуск першої черги атестацій 
МОН планує почати з вересня 2024 
року, а другу й третю чергу — про-
вести у 2025 році.  За результатами 
атестації буде запроваджено базо-
ве фінансування. Інакше кажучи, 
кращі наукові установи отрима-
ють більше коштів.

Другим пріоритетом є підтрим-

ка прикладної науки. «На жаль, на-
ука і суспільство, наука і держава 
— це різні площини, які рідко пере-
тинаються, — зазначив доповідач. 
— І вчені, і суспільство зацікавле-
ні, щоб точок дотику було якомога 
більше». Саме тому нині розробля-
ються нові державні пріоритети 
розвитку науки й техніки. Це дасть 
змогу сконцентрувати фінансуван-
ня на найважливіших напрямах.

Третім пріоритетом є дерегуля-
ція і залучення позабюджетних ко-
штів. Ідеться і про спрощення залу-
чення міжнародних коштів, і про 
зменшення фіскального тиску на 
бізнес, який фінансує наукомісткі 
дослідження. Для цього, зокрема, 
розробляється законопроєкт про 
Science City. Новий закон створить 
юридичні засади для науково-інно-
ваційної сфери.

Четвертий пріоритет — входжен-
ня в Європейський дослідницький 
простір. Створено «Офіс Горизонт 
Європа в Україні», ухвалено поста-
нову про створення Національних 
контактних пунктів. У червні стар-
тує USF аналіз дослідницької інфра-
структури України за інструмента-
ми Європейської комісії.

П’ятий пріоритет — дебюрокра-
тизація діяльності вчених. «Ви зна-
єте, що вчений, окрім основної ді-
яльності, повинен писати масу 
звітів, — зазначив заступник міні-
стра. — Ми плануємо це змінити. 
У МОН вже впровадили оновлену і 
спрощену форму проміжних звітів. 
Хочемо це зробити для всієї галузі».

Про роботу Наукового комітету 
Нацради України з питань розви-
тку науки і технологій розповіла 
голова НК Олександра Антонюк. 
Вона наголосила, що завданням ко-
мітету є, серед іншого, представ-
лення інтересів науковців і форму-
вання політики.  

Зокрема, потребують постійно-
го вдосконалення процеси оціню-

вання й наукової експертизи. «Го-
ловна проблема — у відборі екс-
пертів, які мають бути справді 
незалежними й фаховими»,  — до-
дала голова НК. 

Олександра Вікторівна наголо-
сила, що в порядку денному (і уря-
ду, і Нацради, і НК) мають бути 
питання належних умов для оці-
нювання наукових установ, збіль-
шення фінансування, конкурент-
ність  «наукової професії» та при-
вабливість її для молоді. 

Доповідачка зазначила, що не-
щодавно Науковий комітет провів 
вебінар Performance-Based Funding. 
Під час вебінару представниця Мі-
ністерства освіти і науки Німеччи-
ни розповіла, що в цій країні існує 
«пакт» між науковими організація-
ми і державою. «Умовами «пакту» 
є те, що держава гарантує фінансу-
вання, а наукова спільнота гаран-
тує академічну доброчесність, за-
лучення кращих кадрів, розвиток 
наукової інфраструктури тощо. Га-
даю, що в Україні теж потрібно 
укласти такий договір», — наголо-
сила Олександра Антонюк.

Імпульси енергії та захисні 
покриття
Про розробки НАН України для  
«оборонки» розповів член-корес-
пондент  НАН України, завідувач 
відділу Інституту сорбції та про-
блем ендоекології НАН України 
Юрій Малетін. Команда інституту 
працює над розробленням так зва-
них суперконденсаторів (СК), які є 
джерелом струму надвисокої по-
тужності. Суперконденсатори за-
стосовують,  коли потрібно отрима-
ти імпульс величезної енергії за ко-
роткий проміжок часу. Наприклад, 
СК та їхні гібриди з Lі-іонними аку-
муляторами  застосовують у вироб-
ництві лазерної зброї в США, КНР, 
Великобританії, Індії, Туреччині;  
у виробництві рельсотронів (при-
строїв, які використовують елек-
тромагнітну силу для запуску сна-
рядів); для запуску двигунів танків 
та іншого дизельного транспорту 
(США); для стабілізації положення 
ствола танка під час стрільби в ру-
сі; у дистанційному розмінуванні; 
у приладах портативного електро-
зварювання тощо.

Також науковці працюють над 
розробленням вуглецево-полімер-
них покриттів для захисту від ви-
промінювання. Це спеціальна 
фарба, яку застосовують для екра-
нування тепловізорів оптичних 
прицілів української торгової мар-
ки ARCHER (вироблено приблиз-
но 7500 комплектів для ЗСУ, Нац-
гвардії). Вчені працюють над роз-
ширенням спектру фарб для БпЛА, 
а також для захисту від 5G і 6G 
випромінювання.

Орні ґрунти: відновити після 
«Градів» та «Іскандерів»
Про катастрофічні екологічні на-
слідки російського вторгнення і 
руйнування орних земель говори-
ла член-кореспондент НАН Украї-
ни, головна наукова співробітни-
ця Інституту мікробіології і віру-
сології ім. Д.К. Заболотного НАН 
України Галина Іутинська. За да-
ними науковців, понад 200 тисяч 
квадратних кілометрів орних зе-
мель  (31 % території України!) за-
бруднено токсичними сполука-
ми й важкими металами. Загаль-
ні збитки щодо порушення ґрунтів 
оцінюються у понад 17,2  мільярда 
доларів.

«Під час вибуху однієї балістич-
ної ракети утворюється понад 60 
кілограмів токсичних речовин, 
— пояснила Галина Олександрів-
на. — А коли вибухають  фосфор-
ні бомби, утворюються надзвичай-
но отруйні фосфоровмісні кислоти. 
Частинки білого фосфору, обгорну-
ті оксидами, можуть зберігатися у 
ґрунті роками». 

Для того, щоб вивчити шкідли-
вий вплив обстрілів і бомбардувань 
на землю, вчені інституту відібрали 
зразки ґрунту в Бахмуті; після об-
стрілу установками «Град» у Харків-
ській області; після вибуху авіабом-

би в Київській області (коли ракета 
«Іскандер» влучила у нафтосхови-
ще). Одночасно відбирали й зразки 
неушкоджених ґрунтів.

Також науковці проаналізува-
ли ґрунтову мікробіоту і з’ясували, 
що кількість корисних мікроорга-
нізмів зменшилася у 3–5 разів. «Це 
свідчить про критичний рівень 
пригнічення ґрунтової біоти», — 
пояснила пані Галина.

Вчені вивчили праці колег з ін-
ших країн, але відповідей на ці за-
питання не знайшли. (Це й не див-
но, адже ситуація в Україні без-
прецедентна). Тоді вирішили 
застосувати біологічні препарати, 
розроблені в інституті. Досліджен-
ня підтвердили: екологічно безпеч-
ні препарати справді поліпшують  
стан орних земель.  Це, наприклад, 

біопрепарати  для біологічної де-
струкції хімічних забруднень «Уль-
трачист-детокс» і «Біорем». А також 
— біопрепарати  стимулювальної 
й антистресової  дії для рослин-ре-
медіантів: «Ековітал», «Гаупсин», 
«Екофосфорин», «Азобатерин», 
«Споразин», «Аверком», «Фітовіт», 
«Віолар» та інші.

Ці препарати вчені використо-
вували в різних комбінаціях (об-
робляли ними зразки забруднених 
земель) і отримали хороші резуль-
тати. На зразках, які не були оброб-
лені, жодна рослина не виросла. 

Результати лабораторних дослі-
дів були підтверджені й у польових 
умовах, біля селища Гостомель.

Боротьба за людей 
Впливу російсько-української вій-
ни на демографічну ситуацію в 
країні була присвячена доповідь 
члена-кореспондента НАН Украї-
ни, заступника директора Інсти-
туту демографії та проблем якос-
ті життя НАН України Олександра 
Гладуна. 

Олександр Миколайович зазна-
чив, що проблеми щодо демогра-
фічної ситуації  були й до повно-
масштабного вторгнення, але вій-
на загострила їх у рази.  

Найбільше на чисельність насе-
лення країни впливає міграція. За 
оцінками управління Верховного 
комісара ООН у справах біженців, 
за межами України нині перебу-
вають 6,5 мільйона українців. Дві 
третини мігрантів — жінки, трети-
на — діти до 18 років. Приблизно  
6 % — люди старшого віку.

«російська федерація з перших 
днів повномасштабного вторгнен-
ня витісняла українців з територій, 
де вони живуть», — наголосив до-
повідач.  Люди виїжджали і за кор-
дон, і в інші регіони.  Свої домів-
ки покинули 25 % (!) українців. За 
цією цифрою стоять залишені чи 
знищені домівки, «розбиті» сім’ї. 

Також росія депортувала тися-
чі українців на свою територію. Ді-
тей забирають з родин і розміщу-
ють у російських таборах, дитячих 
будинках чи російських сім’ях, а 
потім — виховують в антиукраїн-
ському дусі. На окупованих терито-
ріях діти навчаються за російськи-
ми підручниками, за всіма канона-
ми «русского міра».

І, звісно, росіяни вбивають укра-
їнців: у Бучі, Ірпені, Маріуполі, Ізю-

мі та в інших містах. 
Повернення українців, на дум-

ку науковця, залежатиме від кіль-
кох чинників: тривалості війни, 
стану економіки, відновлення со-
ціально-економічної сфери. А та-
кож — від політики країн, де нині 
живуть українці. «У більшості кра-
їн Європи проводиться дуже актив-
на політика щодо адаптації наших 
громадян, залучення їх на ринки 
праці, з розрахунком, щоб вони 
там залишилися. Тобто йде бороть-
ба за людей», — пояснив Олександр 
Миколайович. 

Щодо прогнозу кількості насе-
лення в Україні, то, на думку вче-
них, за наступні 15 років вона змен-
шиться на 10 мільйонів і станови-
тиме 30–32 мільйони громадян…

Право: велика ревізія
Про виклики, які стоять нині в кон-
тексті правового розвитку України, 
й забезпечення змін і трансформа-
цій у воєнний та повоєнний пері-

оди, говорила член-кореспондент 
НАН України, завідувачка відді-
лу Інституту держави і права іме-
ні В.М. Корецького НАН України 
Наталія Пархоменко. Вона наго-
лосила, що є низка чинників, які 
впливають на якість норматив-
но-правових актів. Нині чинними 
є приблизно мільйон норматив-
них актів, які не завжди відповіда-
ють об’єктивним суспільним від-
носинам і реаліям часу, застаріли 
чи потребують оновлення. Тому в 
серпні 2023 року було ухвалено За-
кон «Про правотворчу діяльність», 
відповідно до якого на Національ-
ну академію наук було вперше по-
кладено завдання підготовки нової 
концепції розвитку законодавства 
України.

«Це новий виклик для нас, ми 
мусимо підготуватися, проаналі-
зувати ситуацію   та підготувати 
цей концептуальний документ. 
Це дуже великий масив роботи, 
моніторинг усієї нормативної ба-
зи (а це мільйон нормативно-пра-
вових актів) на відповідність су-
часним вимогам, планам і страте-
гіям реформ, які затверджено на 
державному рівні», — наголосила 
доповідачка. 

Проаналізувати потрібно рішен-
ня Конституційного суду України, 
рішення Верховних судів за 30 ро-
ків, моніторингові звіти міжна-
родних і громадських організацій 
(зокрема, на відповідність євро-
пейським стандартам), наукові до-
слідження тощо.

Правового забезпечення потре-
бує й інтеграційний рух. Як пояс-
нила доповідачка, потрібно «гар-
монізувати» 270 тисяч регламентів 
і директив ЄС та  привести законо-
давство України у відповідність до 
європейського. «Навіть якби ЄС ду-
же хотів нас прийняти, невідповід-
ність нашого законодавства не до-
зволяє це зробити», — пояснила па-
ні Наталія. 

Оцінювання: додати 
рецензування статей і 
популяризацію науки
Наприкінці зборів слово взяв і 
академік НАН України, директор 
Головної астрономічної обсер-
ваторії НАН України, президент 
Української астрономічної асоці-
ації Ярослав Яцків. Він зазначив, 
що почув багато добре підготов-
лених виступів, але «справжньої 
академічної дискусії в цьому за-
лі не відбулося». На його думку, 
під час Державної атестації уста-
нов та університетів (методика 
якої нині — на громадському об-
говоренні) потрібно враховува-
ти участь у рецензуванні науко-
вих статей в українських фахових 
виданнях і рецензуванні міжна-
родних наукометричних журна-
лів. Це важливо, адже в Україні 
видається 140 наукових журна-
лів, і робота рецензентів — дуже 
важлива.

Також у методиці Ярослав Степа-
нович хотів би бачити можливість 
оцінювати роботу у сфері популя-
ризації науки. 

На думку Ярослава Яцкова, по-
трібно більше працювати й з іно-
земними членами Академії. «Мож-

ливо, варто надати цим членам 
окремі кабінети, де вони б розпо-
відали про свою роботу і залучали 
науковців до співпраці», — зазна-
чив доповідач.

АКТУАЛЬНО

Як вистояти і допомогти Україні?

На Загальних зборах НАН України працювали Світлана ГАЛАТА, Лариса ОСТРОЛУЦЬКА, Дмитро ШУЛІКІН. Фото пресслужби НАНУ та Дмитра ШУЛІКІНА

Лауреатами НАН України у 2023 році стали академік 
НАН України Сергій Комісаренко та іноземний член 
НАН України Аарон Чехановер.

В.о. академіка-секретаря Відділення біохімії, фі-
зіології і молекулярної біології НАН України, ди-
ректор Інституту біохімії ім. О.В. Палладіна акаде-
мік Сергій Комісаренко одержав високу нагороду за 
видатні досягнення у галузі молекулярної імуноло-
гії. Йому було вручено її на Загальних зборах НАН 
України.

Лауреат Нобелівської премії з хімії 2004 року про-
фесор Аарон Чехановер (Aaron Ciechanover), який 
нині є Почесним професором-дослідником ізра-
їльського інституту Техніон, одержав нагороду за 
видатні досягнення в галузі біохімії протеїнів. Він 

приєднався до Загальних зборів онлайн, а вручен-

ня відбудеться під час його приїзду до Києва.
Лауреати Золотої медалі імені В.І. Вернадського 

виголосили свої промови.
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